
 

 
 

 
CGL_2019 

1. यदद संख्या 1005x4, 8 से पूरी तरह दिभाज्य है तो x के स्थान पर सबसे छोटा पूर्ााक होगा I  
(A) 4  (B)1  (C)2  (D)0   
Ans.  D  

2. जब 200 को एक धन पूर्ााक x से दिभादजत दकया जाता है, तो शेष 8 प्राप्त होता है I x के दकतने मान हो सकते है  
(A) 8  (B)5  (C)6  (D)7   
Ans.  A 

3. दो संख्याएँ 5:7 के अनुपात में है यदद पहला संख्या 20 है, तो दूसरी संख्या ज्ञात कररए  
(A)  (A) 22  (B)8   (C)  18 (D)28  
Ans. D 

4. संख्या 94*2357 में * को दकस अंक से प्रदतस्थादपत करना चादहए, तादक िह संख्या 11 से दिभाज्य हो? 
(A) 3   (B)8   (C) 7  (D)1  
Ans. a  

5. जब 732 को दकसी धन पूर्ााक x से दिभादजत दकया जाता है तो शेष 12 रहता है I x के दकतने मान हो सकते है? 
(A) 19 (B) 18 (C)16  (D)20  
Ans.  D  

6. यदद 6 अंको ंिाली संख्याएँ x35624 और 1257y4 क्रमशः  11 और 72, से दिभाज्य है, तो (5x – 2y) का मान क्या 

होगा? 
(A) 13  (B)12  (C)10  (D)14   
Ans.  D  

7. 200 से 800 के बीच ऐसी दकतनी संख्याएँ हैं, जो न तो 5 से और न ही 7 से दिभाज्य है? 
(A) 410    (B)407   (C)413    (D)411   
Ans.   D  

8. यदद 708x6y8z9 िाली नौ अंको ंिाली संख्या 99 से दिभाज्य है तो x + y + z का मान क्या है  
(A) 5   (B)16  (C)  9  (D)27   
Ans.   B  

9. जब दकसी धन पूर्ााक  को d से दिभादजत दकया जाता है, तो शेषफल 15 प्राप्त है I जब उसी संख्या के दस गुने को d 

से दिभादजत दकया जाता है , तो शेषफल 6 प्राप्त होता है I d का नू्यनतम संभि मान ज्ञात कीदजए I  
(A) 12    (B)16    (C)18      (D)9    
Ans.   B   

10. संख्या 146*48 में ‘*’ के स्थान पर िह सबसे बड़ी  कौन सी संख्या होनी चादहए दजससे दक प्राप्त संख्या 8 से दिभाज्य 

हो? 
(A) 0  (B)8  (C)9  (D)2   
Ans.  B  

11. यदद संख्या 687x29, 9 से दिभाज्य है, तो 2x का मान ज्ञात कीदजए  
(A) 4   (B)8   (C) 2   (D)3   
Ans.   B  

12. िह सबसे बड़ी संख्या कौन सी है जो संख्या 2365*4 में ‘*’ के स्थान पर आनी चादहए तादक प्राप्त संख्या 4 से दिभाज्य 

हो? 
   (A)8     (B)9   (C)2   (D)0    
Ans. a  

13. 3, 7 और 18 से दिभाज्य सबसे छोटा पूर्ााक कौन सा है? 
(A) 72     (B)126     (C)252      (D) 63    
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Ans.   B  

14. दकसी धन पूर्ााक n को 7 से दिभादजत करने पर शेषफल के रूप में 2 प्राप्त होता है दनम्नदलखित दकस संख्या को 7 

से दिभादजत करने पर शेषफल के रूप में 0 प्राप्त होगा? 
(A) n+5   (B)n-5   (C)n+2    (D)n+1   
Ans.   a  

15. िह सबसे छोटा पूर्ााक क्या है, जो 5, 8 और 15 का गुर्ज है? 
(A) 40    (B)60    (C)600    (D)120     
Ans. d   
 
 
  ICAR TECHNICIAN 
 
   

1.  ;fn fdlh fHkUu ds va”k esa ls 1 ?kVk;k tk, vkSj gj esa 3 tksM+ fn;k tk,] rks izkIr fHkUu 
 

 
 ds cjkcj gksrh gSA ;fn ml ewy fHkUu ds va”k 

esa 1 tksM+k tk, vkSj gj esa 1 ?kVk fn;k tk,] rks izkIr fHkUu 
 

 
 ds cjkcj gksrh gSA ml ewy fHkUu ds va”k vkSj gj dk ;ksxQy fdruk gS? 

(A)  19(B)  21(C)  22(D)  23 

Ans. C 

2.  nks iw.kZ la[;k,a gSaA ;fn muesa ls ,d dk oxZewy 5 gS vkSj nksuksa la[;kvksa ds oxksZa dk varj 481 gS] rks nwljh la[;k dkSu lh gks ldrh gS? 

(A) 7(B) 10(C) 6(D) 12 

Ans. D 

3.  ;fn 9 vadksa dh la[;k 9386x378y, 72 ls foHkkT; gS] rks 
     

     
 dk eku D;k gksxk? 

(A)  
  

  
(B) 

  

 
(C)  

  

 
(D) 

  

 
 

Ans. C 

4.  ;fn fdlh fHkUu ds va”k vkSj gj esa ls izR;sd esa ,d ?kVk fn;k tk,] rks izkIr fHkUu 
 

 
 ds cjkcj gksrh gSA ;fn va”k vkSj gj esa ls izR;sd esa 

5 tksM+ fn;k tk,] rks izkIr fHkUu 
 

 
 ds cjkcj gksrh gSA ewy fHkUu ds va”k ds 11 xqus vkSj gj ds 3 xqus dk varj Kkr dhft,A 

(A) 7(B) 4(C) 5(D) 6 

Ans. C 

5.  ;fn 5 vadksa dh la[;k 658xy, 7 vkSj 33 ls foHkkT; gS] rks (     +   ) dk eku fdruk gS? 

(A) 0(B) -1(C) 3(D) 1 

Ans. B 

6.  ;fn 5-vadksa dh la[;k 699ab,  11 vkSj 21  ls foHkkT; gks] rks (3a - 2b) dk eku fdruk gksxk? 

(A) 21(B) 19(C) 29(D) 17 

Ans. A 

7.  ;fn 9 vadksa dh la[;k 45069x4y8,  44 ls foHkkT; gks] rks y ds vf/kdre eku ds fy, (5x-2y)  dk eku fdruk gksxk? 

(A) 14(B) 15(C) 11(D) 17 

Ans. A 

8.  ;fn 5 vadksa dh la[;k 459xy, 3, 7 vkSj 11 ls foHkkT; gks] rks (     + 3  ) fuEufyf[kr esa ls fdldk xq.kt gS? 

(A) 13(B) 11(C) 7(D) 18 

Ans. A 

9.  ;fn 7 vadksa dh la[;k 760x93y, 72  ls foHkkT; gS] rks (3x-2y)  dk eku fdruk gksxk? 

(A)  7(B)  4(C)  2(D)  3 

Ans. D 



 

MAINS CGL_2018 

NUMBER SYSTEM 

1. जब 7897, 8110 और 8536 को सबस ेबड़ी सखं्या x स ेविभावजत ककया जाता ह,ै तो हर वथथवत में शषे समान रहता है| तो x के 

ऄकंों का योग ह:ै 

(A) 6 (B) 9 (C) 5 (D)14 

Ans.  a 

2. जब (12797 + 9797) को 32 स ेविभावजत ककया जाता ह ैतो ककतना शषे बचता है? 

(A)  0 (B) 4 (C) 2 (D) 7 

Ans.  a 

3. यकद 361284 को 5 स ेविभावजत ककया जाता ह ैतो शषे x बचता ह ैऔर यकद 496 को 6 स ेविभावजत ककया जाता ह ैतो शषे y 

बचता ह|ै (2x – y) का मान क्या ह?ै 

(A) -4 (B) 2 (C) -2 (D) 4 

Ans.  C 

4. एक कंपनी के कुल कममचाररयों की सखं्या में परुुष कममचाररयों की सखं्या दो-वतहाइ ह ैऔर शषे मवहलाए ंहै| यकद पुरुष 

कममचाररयों का 
𝟑

𝟖
 और मवहला कममचाररयों का 

𝟐

𝟓
  ऄथथायी कममचारी ह ैतथा थथायी कममचाररयों की कुल सखं्या 740 ह,ै तो कुल 

कममचाररयों का 
𝟕

𝟏𝟓
, ऄथथायी मवहला कममचाररयों स ेककतना ऄवधक है? 

(A) 400 (B) 308 (C) 340 (D) 320 

Ans.  a 

 5. 3600 के ककतन ेगणुनखडं ह:ै 

(A) 42 (B) 44 (C) 45 (D) 43 

Ans.  C 

 

6. यकद x = (633)24 – (277)38 + (266)54 ह,ै तो x का आकाइ ऄकं क्या ह?ै 

(A) 8 (B) 6 (C) 4 (D) 7 

Ans.  a 

7. यकद 10 ऄकं की सखं्या 5 4 3 2 y 1 7 4 9 x सखं्या 72 स ेविभाज्य ह ैतो (5x – 4y) का मान क्या ह?ै 

(A) 10 (B) 14 (C) 9 (D) 15 



 

Ans.  b 

8. जब दो ऄकंों की सखं्या को ईसके ऄकंों के जोड़ स ेगणुा ककया जाता है, तो ईसका गणुनफल 424 अता ह|ै आसके ऄकंों को एक-

दसूरे के थथान पर रखकर प्राप्त सखं्या को ऄकंों के योग स ेगुणा ककया जाता है, तो गणुनफल 280 वनकलता ह|ै सखं्या के ऄकंों 

का जोड़ ह:ै 

(A) 9 (B) 8 (C) 7 (D) 6 

Ans.  b 

9. यकद x = (164)169+(333)337-(727)726 ह,ै तो x का आकाइ ऄकं क्या ह?ै 

(A) 5 (B) 7 (C) 8 (D) 9 

Ans.  C 

 

10. a, b और c, a < b < c के रूप में तीन वभन्न  ह|ै यकद c को a द्वारा विभावजत ककया जाता ह ैतो पररणाम 
𝟗

𝟐
 अता ह,ै जो b स े

𝟐𝟑

𝟔
 

ऄवधक ह|ै a, b और c का योग 
𝟏𝟗

𝟏𝟐
 ह|ै (2a + b – c) का मान क्या ह?ै 

(A) 
𝟏

𝟐
 (B) 

𝟏

𝟑
 (C) 

𝟏

𝟏𝟐
 (D) 

𝟏

𝟏𝟐
 

Ans.  d 

11. तीन वभन्न ऄकं x, y और z, x>y>z के समान ह|ै जब ईनमें स ेसबस ेछोटे को सबस ेबड़ ेस ेविभावजत ककया जाता है, तो 

पररणाम 
𝟗

𝟏𝟔
  वनकलता ह ैजो कक y स े0.0625 ऄवधक ह|ै यकद x + y + z = 𝟏

𝟏𝟑

𝟐𝟒
, तो x + z का मान ह:ै 

(A) 
𝟕

𝟔
 (B) 

𝟕

𝟖
 (C) 

𝟐𝟓

𝟐𝟒
 (D) 1 

Ans.  C 

 

12. यकद नौ ऄकंों की सखं्या 389x 6378 y, 72 स ेविभाज्य ह,ै तो √𝟔𝐱 + 𝟕   का मान होगा: 

(A) √𝟏𝟑 (B) 8 (C) 6 (D) √𝟒𝟔 

Ans.  b 

13. a, b और c ऐस ेवभन्न ह ैकक a < b < c ह|ै यकद c, a स ेविभाज्य ह,ै तो पररणाम 
𝟓

𝟐
 वनकलता  ह,ैजो 𝐛 से

𝟕

𝟒
 ऄवधक ह|ै यकद a + b 

+ c = 𝟏
𝟏𝟏

𝟏𝟐
 ह ैतो (c-a) वनम्नवलवखत में स ेककसके बराबर ह?ै 

(A) 
𝟏

𝟔
 (B) 

𝟏

𝟐
 (C) 

𝟏

𝟑
 (D) 

𝟐

𝟑
 

Ans.  b 



 

14. यकद ग्यारह ऄकंों की सखं्या 5678x43267y, 72 स ेविभाज्य ह,ै तो √𝟓𝐱 + 𝟖  का मान ह:ै 

(A) 4 (B) 6 (C) 7 (D) 8 

Ans.  b 

 

15. दो ऄकंों की सखं्या के ऄकंों का योग, सखं्या का 
𝟏

𝟕
 ह|ै आकाइ ऄकं दहाइ ऄकं स े4 कम  ह|ै यकद ऄकं को ईल्टा करन ेपर प्राप्त ऄकं 

7 स ेविभावजत होता ह,ै तो शषे होगा: 

(A) 4 (B) 6 (C) 1 (D) 5 

Ans.  b 

16. एक विद्याथी को 𝟗
𝟒

𝟗
 𝟏𝟏

𝟏

𝟑
 𝐨𝐟

𝟏

𝟔
+ (𝟏

𝟏

𝟑
𝐱 𝟏

𝟒

𝟓
 
𝟑

𝟓
) 𝐱𝟐

𝟏

𝟔
 𝐨𝐟

𝟐

𝟑
 
𝟒

𝟑
𝐨𝐟

𝟐

𝟑
 का मान वनकालन ेके वलए कहा गया| ईसका 

ईत्त्तर 𝟏𝟗
𝟏

𝟒
 अया| ईसके ईत्त्तर और सही ईत्त्तर में ककतना ऄतंर है? 

(A) 𝟕
𝟏

𝟐
 (B) 𝟔

𝟏

𝟑
 (C) 𝟕

𝟑

𝟒
 (D) 𝟔

𝟐

𝟑
 

Ans.  C 

 

17. दो घनात्त्मक सखं्याओं में 2001 का ऄतंर ह|ै बड़ी सखं्या को छोटी सखं्या स ेविभावजत करन ेपर भागफल 9 और शषे 41 बचता 

ह|ै बड़ी सखं्या के ऄकंों का योग क्या होगा? 

(A) 15 (B) 11 (C) 14 (D) 10 

Ans.  C 

18. In an office, 
𝟓

𝟖
 of the total number of employees are males and the rest are females. 

𝟐

𝟓
 of the number of 

males are non-technical workers while 
𝟐

𝟑
 of the number of females are technical workers. What fraction of 

the total number of employees are technical workers? 

(A) 
𝟓

𝟖
 (B) 

𝟏

𝟐
 (C) 

𝟐

𝟓
 (D) 

𝟑

𝟖
 

Ans.  a 

 

19. एक कंपनी के कुल कममचाररयों की सखं्या में परुुष कममचाररयों की सखं्या दो-वतहाइ ह ैऔर शषे मवहलाए ंहै| यकद परुुष 

कममचाररयों का 
𝟑

𝟖
 और मवहला कममचाररयों का 

𝟐

𝟓
  ऄथथायी कममचारी ह ैतथा थथायी कममचाररयों की कुल सखं्या 740 ह,ै तो कुल 

कममचाररयों का 
𝟕

𝟏𝟓
, ऄथथायी मवहला कममचाररयों स ेककतना ऄवधक है? 



 

(A) 400 (B) 308 (C) 340 (D) 320 

Ans.  a 

MAINS CGL_2019 

  

1. मान x िह छोटी सखं्या ह,ै वजस े10424 में स ेघटान ेपर एक पूणम िगम सखं्या प्राप्त होती है| िह छोटी स ेछोटी सखं्या ज्ञात करें, 

वजस ेx स ेगणुा करन ेपर पणूम िगम सखं्या प्राप्त हो| 
(a) 6 (b) 2 (c) 5 (d) 3   
ANS.d 

2. एक वभन्न का ऄशं आसके हर स े6 कम ह|ै यकद आसके ऄशं में स े1 घटाया जाए और आसके हर में 5 जोड़ा जाए, तो आसके ऄशं स े4 

गनुा हो जाता ह|ै वभन्न ज्ञात कीवजए| 

(a) 
𝟓

𝟏𝟏
 (b) 

𝟑

𝟏𝟏
 (c) 

𝟕

𝟏𝟏
 (d) 

𝟒

𝟏𝟏
 

ANS.a  

3. िह छोटी स ेछोटी सखं्या ज्ञात कीवजए, वजस े12, 18, 24 और 30 स ेविभावजत करन ेपर हर मामल ेमें शषेफल नहीं बचता है| 
(a) 366 (b) 364 (c) 384 (d) 634  
ANS.b  

4. एक भजक, भागफल का 15 गनुा तथा शषेफल का 3 गनुा ह|ै यकद शषेफल 40 ह,ै तो भाज्य ज्ञात कीवजए| 
(a) 750 (b) 900 (c) 1000 (d) 600  
ANS.c  

5. दो ऄकंो िाली एक सखं्या में, आसके आकाइ का ऄकं आसके दहाइ के ऄकं स े2 ऄवधक ह ैऔर डी गइ सखं्या एि ंआसके ऄकंो के योग 

का गणुनफल 460 ह|ै िह सखं्या ज्ञात कीवजए|  
(a) 64 (b) 36 (c) 48 (d) 46  
ANS.d  
 

6. दो धनात्त्मक सखं्याओ का ऄतंर 1280 ह|ै जब बड़ी सखं्या को छोटी सखं्या स ेविभाजीत ककया जाता है, तो भागफल 7 और 

शषेफल 50 प्राप्त होता ह|ै बड़ी सखंया ज्ञात कीवजए|  
(a) 1458 (b) 1558 (c) 1485 (d) 1585  
ANS.c  

7. यकद 5 ऄकंो िाली सखं्या 535ab, 3, 7 और 11 स ेविभाज्य ह,ै तो ( 𝟐  𝐛𝟐 +  𝐛) का मान ज्ञात कीवजए|  
(a) 77 (b) 89 (c) 83 (d) 95  
ANS.d  

8. यकद पाचं ऄकंो िाली सखं्या 𝟐𝟑𝟓𝐱 , 𝟑, 𝟕 और 𝟏𝟏 स ेविभाज्य ह,ै तो (𝟑𝐱  𝟒 ) का मान ज्ञात कीवजए|  
(a) 10 (b) 5 (c) 9 (d) 8 
ANS.a  

9. राज,ू वपज्जा का 
𝟑

𝟖
 भाग खाता ह ैऔर एडम शषे वपजा का 

𝟑

𝟏𝟎
 भाग खाता ह|ै कफर रेन ूबच ेहुए वपज्जा का 

𝟒

𝟕
 भाग खाती ह|ै ऄभी 

भी वपज्जा का ककतना भाग शषे बचा है?  

(a) 
𝟏

𝟖
 (b) 

𝟑

𝟏𝟔
 (c) 

𝟏

𝟒
 (d) 

𝟓

𝟏𝟐
 

ANS.b  
 

10. जब धनात्त्मक सखं्या x,y और z को 31 स ेविभावजत ककया जाता ह,ै तो क्रमशः 17, 24, और 27 शषेफल प्राप्त होता ह|ै जब 

(𝟒𝐱  𝟐 + 𝟑 ) को 31 विभावजत ककया जाता ह,ै तो प्राप्त शषेफल ज्ञात कीवजए|  



 

(a) 16 (b) 19 (c) 9 (d) 8 
ANS.d  

11. जब धनात्त्मक सखं्या a, b और c को 13 स ेविभाजीत ककया जाता ह,ै तो क्रमशः 9, 7 और 10 शषेफल प्राप्त होता ह|ै जब 

( + 𝟐𝐛 + 𝟓 ) को 13 स ेविभावजत ककया जाता ह,ै तो प्राप्त शषेफल ज्ञात करें|  
(a) 5 (b) 9 (c) 8 (d) 10   
ANS.c  
 
 

12. ककसी वभन्न का ऄशं, हर स े3 ऄवधक ह|ै जब ऄशं में 5 जोड़ा जाता ह ैऔर हर स े2 घटाया जाता ह,ै तो वभन्न 
𝟖

𝟑
 हो जाती ह|ै जब 

मलू वभन्न को 5
𝟏

𝟐
 स ेविभावजत ककया जाता ह,ै तो प्राप्त वभन्न ज्ञात कीवजए|  

(a) 
𝟏

𝟒
 (b)  

𝟏

𝟐
 (c) 

𝟐

𝟑
 (d) 

𝟑

𝟒
 

ANS.a 

13. ककसी वभन्न का हर आसके ऄशं के दोगनु ेस े4 ऄवधक ह|ै जब ऄंश में 3 की िवृि और हर में 3 की कमी होती ह,ै तो वभन्न 
𝟐

𝟑
 हो 

जाता ह|ै मलू वभन्न के हर और ऄशं के बीच ऄतंर ज्ञात कीवजए|  
(a) 10 (b) 12 (c) 13 (d) 11  
ANS.d  

14. मान x िह बड़ी स ेबड़ी सखं्या ह,ै वजसस े955, 1027, 1075 को विभाजीत ककया जाता ह,ै तो प्रत्त्यके मामल ेमें समान शषेफल 

प्राप्त होता ह|ै वनम्नवलवखत में स ेकौन-सा x का गणुक नहीं ह?ै  
(a) 6 (b) 4 (c) 8 (d) 16  
ANS.d  
 

15. जब 1062, 1134 और 1182 को बड़ी सखं्या x स ेविभाजीत ककया जाता है, तो प्रत्त्यके मामल ेमें शषेफल y प्राप्त होता ह|ै (x - 

y) का मान ज्ञात कीवजए|  
(a) 16 (b) 17 (c) 18 (d) 19  
ANS.c  

16. मान लीवजए की ab ba, 2 ऄकंों िाली ऄभाज्य सखं्या आस प्रकार ह ैकी ba भी ऄभाज्य सखं्या ह|ै ऐसी सभी सखं्याओ का 

योगफल ज्ञात कीवजए|  
(a) 418 (b) 396 (c) 374 (d) 407   
ANS.a  
 
 

17. ककसी विद्यालय में, छात्रों की सखं्या का 
𝟐

𝟖
 भाग लड़ककया ंऔर शषे लड़के ह|ै लडको की सखं्या का एक वतहाइ 10 िषम स ेकम ह ै

और लड़ककयों की सखं्या का 
𝟐

𝟑
 भी 10 िषम स ेकम ह|ै यकद 10 िषम या ईसस ेऄवधक अय ुिाल ेछात्रों की सखं्या 260 ह,ै तो 

विद्यालय में लड़को की सखं्या ज्ञात ककजीए|  
(a) 300 (b) 234 (c) 280 (d) 312 
ANS.a  

18. जब कक्षा A स े5 बच्च ेकक्षा B में प्रिशे करत ेह,ै तो दोनों कक्षाओ के बच्चो की सखं्या समान हो जाती है| यकद कक्षा B स े25 बच्च े

A में प्रिशे करत ेह,ै तो कक्षा A में बच्चो की सखं्या कक्षा B के बच्चो की सखं्या स ेदोगनुी हो जाती है| कक्षा A और B के बच्चो की 

सखं्या का ऄनपुात ज्ञात कीवजए|  
(a) 18 :17 (b) 9 : 8 (c) 19 : 17 (d) 19 : 18  
ANS.C 



 

 

19. दो धनात्त्मक सखं्याओं का योग 240 ह,ै और ईनका म.स.प. (HCF) 15 ह|ै दी गइ शतम को सतंषु्ट करन ेिाली सखं्याओं के यगु्मों 

की सखं्या ज्ञात कीवजए| 
(a) 5 (b) 8 (c) 4 (d) 2  
ANS.c  

20. 6 + 8 + 10 + 12 + 14 ............ + 40 का योगफल ज्ञात कीवजए|  
(a) 424 (b) 414 (c) 1600 (d) 400  
ANS.b  

MAINS_CGL_2020 

1.  rhu fHkUuksa A, B vkSj C dk ;ksx 
   

  
 gS] tgka A > B > C gSA tc C dks B ls foHkkftr fd;k tkrk gS] rks ifj.kkeh fHkUu 

 

  
 izkIr gksrk 

gS] tksa fd A ls 
 

  
 vf/kd gSA B vkSj C dk varj fdruk gS? 

(A) 
 

  
(B) 

 

  
(C) 

 

  
(D) 

 

  
 

Ans. A 

2.  ekuk x, y, z ,sls fHkUu gSa fd x < y < z gSA ;fn z dks x ls foHkkftr fd;k tk, rks ifj.kke 
 

 
 izkIr gksrk gS] tks y ls 

 

 
 vf/kd gSA ;fn 

x + y + x = 1
  

  
 gS rks (z - x) : (y- x) dk vuqikr D;k gksxk? 

(A) 6 : 5(B) 9 : 5(C) 5 : 9(D) 5 : 6 

Ans. A 

3.  ekuk fd p, q, r vkSj s  /kukRed izkdf̀rd la[;k,¡ gSa] ftuds rhu ;FkkrF; xq.ku[kaMksa (exact  factors)  esa 1 vkSj Lo;a la[;k Hkh gSA 

;fn q>p gS vkSj nksuksa nks&vadh; la[;k,¡ gSa] rFkk r>s gS vkSj nksuksa ,d&vadh; la[;k,¡ gSa] rks O;atd 
     

   
 dk eku fdruk gksxk? 

(A)  1    (B)    + 1(C)     1(D)   1 

Ans. C 

4.  5
71

 + 5
72

 + 5
73

 + 5
74

 + 5
75

  fn, x, fodYiksa esa ls fdl la[;k ls foHkkT; gS? 

(A) 69(B) 73(C) 71(D) 89 

Ans. C 

5.  ;fn ukS&vadh; ,d la[;k 789x6378y,  la[;k 72 ls foHkkT; gS] rks xy dk eku fdruk gksxk? 

(A) 8(B) 10(C) 15(D) 12 

Ans. A 

6.  ;fn nks /kukRed la[;kvksa dk ;ksx 65 gS vkSj mudss xq.kuQy dk oxZewy 26 gS] rks muds  O;qRdzeksa dk ;ksx Kkr djsaA 

(A) 
 

  
(B) 

 

  
(C) 

 

  
(D) 

 

  
 

Ans. B 

7.  eku ysa fd  = (433)     (377)   + (166)   gS] rks   dk bdkbZ dk vad D;k gS? 

(A) 6(B) 9(C) 8(D) 7 

Ans. C 

8.  x, y vkSj z rhu ,sls fHkUu gSa fd x>y>z gSA tc muesa ls lcls NksVs dks lcls cM+s ls foHkkftr fd;k tkrk gS] rks ifj.kke 
 

  
 izkIr gksrk 

gS] tks fd y ls 0.0625 vf/kd gSA ;fn  +  +  =  2
 

  
 gS] rks  +   dk eku Kkr djsaA 

(A) 
 

 
(B) 

 

 
(C) 

 

 
(D) 

 

 
 

Ans. A 

9.  75462A97B6  ,d ,slh 10 - avadh; la[;k gS tks 72 ls foHkkT; gS] rks √  8  4    dk  eku Kkr djsaA 

(A) √21(B) √27(C) √30(D) √28 



 

Ans. D 

 

 

 
 
       
 
          
 
   
 
     
 


